

坚持“五个结合”，实现大学生党建工作的创新

郝 南, 吕志伟

(河北工程大学 城市建设学院, 河北 邯郸 056038)

[摘要] 在高等学校中, 学生是学校教育的主体, 学生党员是学生群体中的优秀代表。加强高校学生党建工作, 发挥学生党员的先锋模范作用, 对高等教育的发展以及精神文明建设非常重要。研究新时期高校学生党建工作的新思路, 探索党建和政治教育的新载体, 对增强大学生思想政治教育工作有着十分重要的意义。

[关键词] 党建; 团建; 社团; 网络; 公寓; 实践; 结合

[中图分类号] D26 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1673 - 9477(2009)03 - 0075 - 02

21世纪, 随着世界经济一体化, 各种文化思潮也不可能避免地在高校80、90后的大学生头脑中发生碰撞。大学生是中国特色社会主义事业的建设者和接班人, 他们的思想政治素质是否过硬, 关系到国家的命运和前途。大学生党员是大学生群体中的先进分子, 他们是未来社会的中坚力量, 我们必须不断研究新情况、探索新方法、采取新举措、开辟新途径, 适时做好新形势下的大学生党建工作, 培养更多更优秀的大学生党员, 充实到党的各项事业中去, 锻炼成才, 充分发挥他们的先锋模范作用, 为全面建设小康社会, 为实现共产主义的远大目标做出应有的贡献。

高校大学生党建工作, 不能脱离实际环境单纯抓党建, 必须结合学生工作, 找到新的抓手, 寻求新的载体, 做到“五个结合”, 才能将党建工作落到实处, 收到较好的效果。

一、党建与团建相结合

团是党的后备军。大学生党建工作必须“前移”, 不断向“前沿阵地”迂回。党建带团建, 团建促党建。在新的历史条件下, 高等院校的党组织如何结合团组织, 并发挥团员的先锋模范作用, 使团组织的优势如何得到进一步的巩固、加强和发挥, 这不仅是摆在高校团组织面前的重要课题, 也是摆在高校党组织面前的党建新内容。根据近年来基层党团工作实践经验, 笔者认为“党建与团建相结合”应该重点做到: 一是大力开展团员先进性教育, 切实加强团员青年的先进理论学习。共青团必须带领大学生团员认真学习理论基础, 用先进的思想武装大学生团员的头脑。加强大学生团员的政治理论教育是共青团的主要任务之一, 也是党要求共青团组织必须做好的重要工作, 因此团组织要适应形势、开辟途径、寻找方法, 切实把这项工作落到实处, 使之收到实效。要进一步加强大学生中传统思想政治教育, 要让学生系统学习马列主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论, 使他们对我国的社会主义革命和建设的科学理论有深刻的理解和把握。二是开展爱党爱国教育, 通过举办“团支部活动节”、“团日”、“红色之旅”等活动, 使广大团员青年知国情懂党史爱中华, 懂得“没有共产党就没有新中国”, 激励他们积极靠拢党组织, 树立为共产主义奋斗终身的宏伟志向。三是着力做好团员民主评议、选拔推荐优秀团员入党工作, 推荐优秀团员作为党的发展对象是党赋予共青团组织的一项重要任务, 经过教育、培养、评议、考察等环节, 把那些素质高入党动机纯的优秀团员推荐给党组织, 把好“入口关”, 从而夯实大学生党员队伍的群众基础。

二、党建与社团相结合

随着高校改革的不断推进, 高校规模急剧扩大, 学生人数成倍增长, 传统的班级概念不断弱化, 以班级为主体的教学、实践、文体活动相应减少; 原来以单纯的学生会为主体的学生团体已不能适应时代发展的要求, 与此同时, 很多兴趣爱好相同的大学生逐步走在一起, 成立各式各样的社团。他们除了上课时间外, 很大部分时间是在一起活动, 学生由原来的“班级人”、“学院人”正逐渐向以社团为单位的“社团人”转变。学生社团成为学生学习、生活、活动的重要场所。在这样的形势下, 如何突破院系、专业和班级的界限, 努力扩大党建工作的覆盖面、渗透力, 充分发挥其引导人、团结人、凝聚人的作用, 这是高校基层党组织必须面对的新情况和新问题。

(一) 建立红色社团, 引领学生社团向党组织靠拢。党组织要在学生中积极组建各种马列主义、毛泽东思想、中国特色社会主义理论学习研究会等社团组织, 发挥主阵地作用, 让马列主义大旗高高飘扬在社团高地, 从而引领其他社团健康发展。

(二) 在社团中成立党的组织, 将党建触角延伸到各个社团。创造条件努力在大学生中成立党的组织, 党员多的可以设立党支部, 少的可以设立党小组, 并充分发挥党员的示范作用和党组织的战斗堡垒作用及凝聚力, 把社团成员紧紧团结在党小组的周围。

(三) 围绕党建思想教育设计开展“社团活动节”。现代化社会生活带来了许多新情况和新问题, 也深刻影响着人们的思想意识和价值观念。而大学生作为社会中最敏感的青年群体, 受社会多元化发展的影响, 其价值取向也日趋多元化。为了切实提高大学生思想政治教育的针对性与实效性, 必须进行载体创新。结合学生兴趣, 以生动新颖的形式适时地将人生观、价值观、世界观以及爱国主义等教育融入到社团活动中去。

三、党建与网络相结合

随着信息技术的迅速发展, 互联网作为信息传播的新媒体, 对大学生的学习、生活、思想观念产生着广泛而深刻的影响。对高等学校来说, 网络不仅成为师生获取知识和信息的新途径和新方法, 而且不断改变着他们的传统思维习惯和思想价值观念。网络已成为高校学生党建工作的重要形式和重要阵地。因此适应网络时代要求, 积极推进学生党建工作进网络是新形势下开展高校党建工作的必然选择。

(一) 创建一批“红色网站”, 努力开拓“网上党建”新阵地

(下转第104页)

Comparative analysis of the emphasized compound words in ancient and modern Chinese

LI Bing - yan, YANG Ying - fa

(School of Arts, Hebei University of Engineering, Handan 056038, China)

Abstract: "Emphasized compound words" is a linguistic noun with high generality. the emphasized compound words ancient and modern Chinese have been inherited and developed. also, there are many differences in the positioning of morpheme with the stress of the meaning laid either on the first morpheme or on the second, the degree of dependence on context, the solidity of morpheme, the use of language and so on. by comparative analysis, we can improve our ability of handling and using a language.

Key words: ancient Chinese; modern Chinese; emphasized compound words; comparative analysis

(上接第75页)

要充分运用校园网,设计建立一批网页精致、形式新颖、可观性强的“红色网站”,利用图片、视频、资料举办“网上党校”,创设光辉党史、马克思主义理论和特色理论学习研究园地、党建论坛等栏目,开展网上征文、讨论等活动,大力开展生动活泼的思想政治教育,弘扬主旋律,让党的旗帜校园网上高高飘扬。

(二) 拓展网络平台,开办网上党建业务

在网上开设“支部在线”、“党员之家”、“网上辅导员”和QQ群等窗口,实现发布党建信息、学生递交入党申请、提交思想汇报、学习党的基本知识、掌握学生思想动态、解决思想问题等功能,增强网络的互动性和实用性,从而为大学生党建搭建起无形无限的平台,学生不管走到哪里,都能及时感受到党的关怀,听从组织的召唤。

四、党建与公寓相结合

大学生公寓已成为管理和教育学生的重要场所,其在育人过程中所起的功能和作用渐趋强化。充分发挥党员在学生自我教育管理体系中的作用,可以优化公寓的德育环境。因此学校可根据公寓的实际情况和工作的需要成立公寓党组织,以公寓楼栋为单位设置学生党支部,以楼层为单位设置党小组,形成金字塔形的组织结构。公寓党组织与各院系的党组织不是隶属关系,而是分工协作职责互补的关系;公寓学生党支部在组织关系上仍隶属于各院系的党组织,但具体工作接受公寓党组织的指导;公寓党支部书记可由进驻公寓的政治辅导员担任,也可以由学生党员担任,但相应公寓的政治辅导员必须参与指导工作。另外,学生公寓要为党建活动提供必要的条件,如设立“党员活动室”、辅导员工作室、党建舆论宣传栏等。总之,可以借助学生公寓的特殊功能和强大辐射力,构建起一个以管理为突破口,以教育为重点,以服务为主题,以社区为单位进行管理的学生公寓党建工作新模式,引导党员和入党积极分子积极参与公寓中的“自我管理、自我服务、自我教育”,发挥他们在学生中的先锋模范作用以及在公寓建设中的生力军作用。保证信息和管理渠道的畅通,构建起学生公寓党建与思想政治工作及学生教育管理的立体网络。

Adhering to the “five combined” to achieve innovation for the work of college students party

HAO Nan, LV Zhi - wei

(Institute of Urban Construction, Hebei University of Engineering, Handan 056038, China)

Abstract: In the education of the university, the students are the main body of university education, The party of student are outstanding representatives of the groups. To strengthen student party's work in the college, students of party members must play a vanguard and exemplary role in the development of higher education and the construction of spiritual civilization. Study new ideas of the college students party's work, explore party's and political education of the new carrier, It's Important to enhance the ideological and political education.

Key words: party's work; members work; associations; network; apartment; in practice; combined with

五、党建与实习结合

学生实习是高校教育过程中的重要环节。大学生在校期间的认识实习、专业实习、生产实习、毕业实习等加起来的时间几乎占到四分之一,有的实习在校外一次时间长达一个月之多。学生党建工作如何延伸进实习期,不间断地做好实习期间大学生党建工作,体现党员的先进性,充分发挥大学生党员的先锋模范作用,是高校党组织长期以来遇到的一项难题。

(一) 成立学生实习期党的临时组织

实习一般以专业班级为单位,因此实习前可以成立临时党支部或党小组。在实习期间,开展党建工作,发挥实习党小组的战斗堡垒和党员先锋模范作用。通过组织学生党员挂牌、党员服务等,帮助教师顺利完成实习任务,为用人单位树立高校崭新形象。学生党员和入党积极分子在实习期中的表现情况及时反馈回去,以便党组织全面掌握这些同学的日常行为和思想表现。通过定期召开主题研讨会、情况分析会、学生座谈会和问卷调查等形式来了解实习期学生的心灵和要求,发挥党小组的积极作用,及时了解处理学生中一些意外情况和突发事件,确保实习期学生的安全稳定。

(二) 构建学校与实习单位党建工作的合作体系

高校要积极与学生实习单位党组织联系,建立校企党建合作机制,由双方党组织共同对实习期间的学生党员进行教育管理。要求大学生积极参与实习单位党组织开展的各类活动,协助实习单位开展党团工作。

总之,高校党组织要根据大学生活的广泛性、兴趣性、时代性,不断拓展党建领域,扩大覆盖面,从而加强党建与团建、社团、网络、公寓和实习工作的有机结合,全面创新大学生党建思路和模式,努力做好新时期大学生党建工作,为培养更多更好的社会主义事业的建设者和接班人而奋斗。

[参考文献]

- [1] 张凌峰.新时期高校党建工作创新的思考 [J] 安康先锋网 2008,(5): 32
- [2] 刘怀玉.新时期高校党建工作创新机制初探 [J] 共产党员 2008,(9): 73.

[责任编辑:王云江]